

惠山区全面推进国土绿化“三化”建设

近年来,惠山区全面推进绿色惠山建设,造林绿化工作取得了明显成效。今年,惠山区将全面推进国土绿化“三化”建设,全面推进国土绿化转型发展和森林质量提升工作,坚持不懈地开展植树造林、推进科技兴林,优化森林、树种结构,保护生物多样性,不断提高现代林业建设水平,切实改善生态环境和人居环境。

徐振

去年“绿色惠山”建设成效显著

2016年,惠山区坚持以促进生态文明、创建国家生态园林城市为目标,以城镇绿化、主干道路河道绿化和村庄绿化为重点,全面推进绿色惠山建设,造林绿化工作取得了明显成效。

据了解,2016年惠山区共完成造林绿化面积2080亩,其中成片造林1099亩,分别完成无锡市任务的104%和110%;林木覆盖率达到23.4%;新增各类城镇绿地129万平方米,其中建成区新增绿地53.5万平方米;创建市级园林式单位1个、居住区2个;完成湿地保护和修复面积550亩;创建省级森林生态示范村1个、绿化示范村5个;湿地保护和区(镇)级重点绿化工程全面完成;建成区级游园1个、新建街道(镇)、村级游园6个,各项绿化指标全面完成了省、市下达的各项目标任务。

此外,惠山区还全面完成了规划面积30万平方米的西漳地铁站前湿地公园景观绿化工程,高标准实施了寺头家园三期景观绿化建设,绿化面积达20万平方米;洛社铁路公园完成绿化面积5万平方米;312国道节点绿化项目完成绿化面积1万平方米;

建成堰桥街道堰玉路口游园0.3万平方米。结合老城镇改造、工业配套园区绿化环境整治,各地相继实施了一批景观绿化工程,城镇绿化面貌明显提升。主干道路绿化圆满完成了惠洲大道、北惠路东延、钱洛路、西石路、天丰路等绿化,新增绿化面积约10万平方米,景观效果已初步显现。村庄绿化成效明显。2016年惠山区钱桥街道东风村唐巷、前洲街道万里村葑庄等6个自然村顺利通过了江苏省绿化示范村和森林生态示范村创建验收,村庄绿化品位和环境面貌明显提升。

惠山区全民义务植树活动蓬勃开展。春季绿化期间,惠山区组织开展了区级机关干部、无锡市千名志愿者等四项大型义务植树活动,参加人数达4000余人,营建了“市民林”“车友林”“财富林”“亲子林”等纪念林80亩,种植了香樟、榉树等苗木7000余株;组织开展了“园艺进社区、绿化进乡村”“共建美好家园,我为无锡播新绿”系列活动,营造了全民义务植树的浓厚氛围,全区义务植树尽责率达95%以上。

今年将大力推进国土绿化“三化”工作

2017年惠山区将大力实施以村庄、道路、河道、生态公园为内容的重点绿化工程,大力推进国土绿化珍贵化、彩色化、效益化工作,全面提升“绿色惠山”建设水平。今年惠山区预计要完成造林绿化面积2000亩,其中成片造林1500亩,新增林木覆盖率0.5个百分点;建成区新增绿地60公顷,城镇及园区新增绿地140公顷;创建江苏省绿化示范村、森林生态示范村7个;创建无锡市园林式居住区和单位各1个;完成惠山区古庄白塘省级湿

地公园申报工作,恢复湿地面积300亩。惠山区已安排绿化专项资金720万元,确保绿化工作顺利推进。

此外,今年惠山区还将重点抓好中惠路西延、惠西大道、惠洲大道北延、钱胡路延伸、新锡澄路景观改造提升、区(镇)级游园等重点工程建设。同时将深入广泛宣传绿化造林的重大意义,不断提高全民绿化意识,把绿化工作作为一项重要工作摆上议事日程,努力掀起冬春造林绿化建设新高潮。



村庄绿化



道路绿化



白荡滨水生态工程修复



湿地景观

惠山区将打造湿地生态保护区

日前,2013年太湖水污染防治“七期”项目——无锡惠山白荡滨水生态修复项目通过了无锡市发改委和无锡市农业委员会的验收。该项目批复总投资1500万元,实际完成投资1577万元,其中省级补助450万元,单位自筹1077万元。重点实施了软驳岸湖滨带生态修复5公里,水系清淤11.3万立方米,芦苇等植被保育与恢复15.7公顷、水系连通和生态沟渠营建等0.94公顷。

该湿地工程顺利实施,有效恢复了长安白荡地区的湿地生态系统,区域内地质植被和生物多样性逐渐显现,为广大市民提供了游览、休闲的好去处。根据规划,惠山区将在古庄湿地工程建设基础上,申报省级湿地公园,目前正邀请南京大学湿地专家编制《古庄白荡湿地公园总体规划》,预计2017年底将迎接省级核查。

据了解,湿地与森林、海洋并称全球三大生态系统,也是价值最高的生态系统。湿地具有涵养水源、净化水质、调蓄洪水、控制土壤侵蚀、补充地下水、美化环境、调节气候、维持碳循环和保护海岸等极为重要的生态功能,是生物多样性的主要发源地之一,被誉为“地球之肾”“天然水库”和“天然物种库”,全球超过40%的植物和动物种类依赖湿地延续生命。因此,打造和稳定湿地生态系统意义重大。

惠山区湿地建设方兴未艾,相继建成了界河、洋溪河、唐平湖、白塘、九龙潭5个湿地保护小区,湿地保护面积达5000亩。此外还建成了惠山区地铁西漳站前园区湿地公园、古庄白塘滨水生态修复工程、惠山新城湿地公园、锡北运河湿地、张村湿地公园、桃花岛湿地等一批湿地工程。目前,这些公园已成为无锡市民周末出行、假日旅游的好去处,也成为展示我区生态文明建设成果的一张靓丽“名片”。根据规划,“十三五”期间,惠山区还将新建一批湿地小区、湿地学校和省级湿地公园,届时,惠山区将逐步建成以湿地小区、湿地学校、湿地工程、省级湿地公园为主的湿地生态保护区,惠山的天将更蓝,水将更绿。



河道绿化 惠山区农林局供图